

# 金融总量合理增长 信贷结构持续优化

## ——透视上半年金融数据

新华社记者 吴雨 彭扬

14日,上半年我国金融统计数据出炉。今年在适度宽松的货币政策支持下,金融支持实体经济效果如何?信贷资金主要流向了哪些领域?下阶段货币政策走向如何?中国人民银行有关负责人在当日举行的国新办新闻发布会上进行了解读分析。

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示,6月末,人民币贷款余额268.56万亿元,同比增长7.1%;社会融资规模存量为430.22万亿元,同比增长8.9%;广义货币(M2)余额330.29万亿元,同比增长8.3%。

“从上半年的金融数据看,货币政策支持实体经济的效果是比较明显的。”中国人民银行副行长邹澜介绍,为实施适度宽松的货币政策,中国人民银行进一步加大逆周期调节力度,在5月份出台了金融支持举措,促进货币信贷合理增长,推动社会综合融资成本下降,为推动经济回升向好营造适宜的环境。

当前,信贷仍是社会融资主要渠道。上半年,我国信贷总量保持平稳增长,人民币各项贷款新增12.92万亿元。

中国人民银行调查统计司司长闫先东认为,上半年信贷呈现“总量增长、结

构优化”的特征,金融体系对实体经济信贷支持保持较高水平。

近13万亿元的信贷资金主要投向了哪里?数据给出了答案:投向企业的贷款占全部新增贷款的大头。

中国人民银行统计的数据显示,上半年,企(事)业单位贷款增加11.57万亿元,占全部新增贷款的89.5%,占比较上年同期提高了6.6个百分点。

“中长期贷款增加7.17万亿元,是企(事)业单位贷款增加的主要构成,表明金融持续为实体经济提供稳定的资金来源。”闫先东介绍,住户贷款增加1.17万亿元,其中,经营性贷款增加9239亿元,体现了金融机构持续加强对个体工商户和小微企业生产经营活动的支持力度。

从行业投向看,贷款结构持续优化。记者从发布会上了解到,新增贷款主要投向制造业、基础设施等重点领域。具体来看,6月末,制造业中长期贷款余额同比增长8.7%,上半年增加9207亿元;基础设施业中长期贷款余额同比增长7.4%,上半年增加2.18万亿元。

闫先东介绍,今年以来,金融“五篇大文章”领域贷款呈现“总量增长、覆盖面扩大”的特点。5月末,金融“五篇大

文章”贷款余额103.3万亿元,同比增长14%。其中,科技贷款余额43.3万亿元,同比增长12%;绿色、普惠、养老、数字领域的贷款同比分别增长27.4%、11.2%、38%和9.5%,均高于同期各项贷款增速。

信贷只是社会融资渠道之一。今年以来,我国债券市场规模稳步提升,有效发挥了对实体经济融资的支持作用。

发布会上的信息显示,2025年上半年,中国债券市场发行各类债券44.3万亿元,同比增长16%;债券净融资8.8万亿元,占社会融资规模增量的比重为38.6%。

“上半年债券融资继续向重点领域倾斜,民营企业债券发行3500多亿元,绿色、科技等相关债券发行超过1万亿元。”中国人民银行金融市场司负责人曹媛媛介绍,5月债券市场“科技板”推出以来,债券市场已有288家主体发行科技创新债券约6000亿元,其中银行间市场发行超过4000亿元科技创新债券,促进了新兴和未来产业培育发展,也为传统产业运用新技术提供了有力金融支撑。

从行业投向看,贷款结构持续优化。记者从发布会上了解到,新增贷款主要投向制造业、基础设施等重点领域。具体来看,6月末,制造业中长期贷款余额同比增长8.7%,上半年增加9207亿元;基础设施业中长期贷款余额同比增长7.4%,上半年增加2.18万亿元。

闫先东介绍,今年以来,金融“五篇大文章”领域贷款呈现“总量增长、覆盖

面扩大”的特点。5月末,金融“五篇大

位下行,助力企业和居民“轻装上阵”。

中国人民银行的数据显示,今年前6个月,新发放企业贷款加权平均利率约3.3%,比上年同期低约45个基点,新发放的个人住房贷款利率约3.1%,比上年同期低约60个基点。6月,公司信用类债券平均发行利率2.08%,较去年同期下降32个基点,实体经济融资成本进一步降低。

谈及下阶段金融支持的重点领域,中国人民银行信贷市场司司长彭立峰表示,中国人民银行已会同相关部门发布了《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,下一步将指导各地、各金融机构加快推动意见落地见效,全力做好金融服务消费工作,为提振和扩大消费提供有力金融支撑。

“上半年债券融资继续向重点领域倾斜,民营企业债券发行3500多亿元,绿色、科技等相关债券发行超过1万亿元。”中国人民银行金融市场司负责人曹媛媛介绍,5月债券市场“科技板”推出以来,债券市场已有288家主体发行科技创新债券约6000亿元,其中银行间市场发行超过4000亿元科技创新债券,促进了新兴和未来产业培育发展,也为传统产业运用新技术提供了有力金融支撑。

“货币政策传导需要时间,已经实施的货币政策的效果还会进一步显现。”邹澜介绍,下阶段,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,把握好政策实施的力度和节奏,更好地推动扩大国内需求,稳定社会预期、激发市场活力,支持实现全年经济社会发展目标和任务。”

(新华社北京7月14日电)

## 坚定不移推进高水平对外开放

(上接第一版)越开放越要重视安全,越要统筹好发展和安全,着力增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力。要坚持以法治基础上推进高水平对外开放,不断夯实高水平开放的法治根基。

文章指出,中国利用外资的政策没

有变也不会变。中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力;已经形成比较健全的利用外资法规政策体系和工作体系;长期保持政局稳定、社会安定,是世界公认的最安全国家之一。中国过去是、现在是、将来也

必然是外商理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

文章强调,经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,为世界经济增长提供了强劲动力,

促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。当前,单边主义、保护主义加剧,多边主义、自由贸易受到严峻挑战。中国坚持经济全球化正确方向,推动贸易和投资自由化便利化,反对保护主义,反对“筑墙设垒”、“脱钩断链”,反对单边制裁、极限施压。坚持真正的多边主义,推动普惠包容的经济全球化,积极参与全球经济治理,致力于建设开放型世界经济。

## 永葆党的生机活力

(上接第一版)市中级人民法院党组书记、院长樊利明表示,将以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党治院,持之以恒正风肃纪反腐,扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,传承红色基因,发扬自我革命精神,着力锻造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的法院铁军。聚焦“一城两区三门户”目标和思路,坚持严格公正司法,做实高质效审判,着力优化法治化营商环境,护航新质生产力发展,强化生态环境和文物、文化遗产司法保护,为高质量发展提供坚强司法保障。

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践,也是新时代党治国理政的鲜明特征和党的建设的鲜明主题。”市直工委副书记丁格表示,市直机关党建专责部门,市直工委将坚决贯彻全面从严治党要求,以创建新时代党建引领基层治理示范区为牵引,扎实推进模范机关建设。同时,重点抓好四个方面工作,锻造坚强战斗堡垒。一是聚焦践行“两个维护”,强化政治机关建设,严明政治纪律和政治规矩;二是聚焦落实“第一议题”制度,深化理论武装,筑牢思想根基;三是聚焦建强“四强”党支部,夯实基层基础,提升组织力战斗力;四是聚焦严格管理监督,指导督促市直各单位党组(党委)以更高标准、更实举措扛牢压实机关党建主体责任,把全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员。

聚焦主责深耕主业,全面从严治党向纵深推进

党的工作最坚实的力量支撑在基层,最突出的矛盾问题也在基层。新时

## 走好新的赶考之路

以“钉钉子精神”解决急难愁盼,确保为工作延伸到党的组织体系的基本细胞、神经末梢。

市热力公司党委书记、董事长杜伟表示,将深刻领会习近平总书记对山西转型发展重要指示的政治引领力、思想穿透力、精神感召力,牢记“国企姓党”根本属性,强化党的建设,压实管党治党责任。坚决把思想和行动统一到习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神上来,坚持全面从严治党,以高质量党建引领保障转型发展。同时,聚焦中心城区热源不足、技术水平不高等堵点难点,围绕发展新质生产力,将党的领导贯穿工作全过程,严明纪律规矩,全力推进地热能开发等新能源项目,加快集中供热能源转型升级,提升绿色能源比重,以供热工作新担当新作为,为建设“一城两区三门户”贡献“澎湃热力”。

“我们将深刻领悟并坚决贯彻习近平总书记关于‘必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党’的重要指示精神,并将这一根本要求与‘深化党建引领基层治理’紧密结合。”永济市委常委、组织部部长王力鹏表示,要时刻牢记领袖嘱托,将肩负的重大政治责任转化为管党治党的自觉行动,以常态化落实“四下基层”工作为抓手,深入群众问需问计,在密切联系服务群众中锤炼过硬作风、砥砺初心使命。深入实施“红色堡垒强基行动”,把全面从严治党成效体现在解决群众急难愁盼的具体实践中,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,奋力书写党建引领基层治理的永济篇章。

“作风建设是基层党建的‘基石’,身处服务群众一线,必须将群众满意度作为标尺,力戒形式主义、官僚主义,找准切入点,抓住着力点,严查贯彻落实中打折扣、搞变通等行为,确保党中央各项决策部署落地生根,取得实效。要在正风肃纪反腐上见真章,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,做到惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力,积极营造风清气正的政治生态。”

治生态;要在狠抓作风建设上求实效,以坚如磐石的信心、动真碰硬的决心,锲而不舍落实中央八项规定精神,持之以恒为经济社会高质量发展保驾护航。

“作为一名基层纪检监察干部,要深学细悟习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,在服务群众一线坚定践行全面从严治党要求。”万荣县汉薛镇党委书记、纪委书记李毅表示,将压实从严治党责任链条,协助镇党委落实主体责任,立足本职履行监督专责,指导14个村“三员合一”人员有效监督村“两委”主干,确保责任贯穿镇村两级。强化正风肃纪反腐震慑,聚焦群众身边不正之风和腐败问题,紧盯专项整治和办实事项目,对问题线索清仓见底,依规依纪依法从严从快查处群众反映强烈问题,让公平正义可感可及,在全镇树立严明纪律和清正风气,切实打通全面从严治党“最后一公里”。

近年来,夏县南大里乡郭牛村紧抓党支部领办合作社“牛鼻子”,探索“党建引领+村企联动+资源共享”新路径,助力村集体经济壮大提质。该村党支部书记兼村委会主任任世强表示,将牢记习近平总书记谆谆教诲,以全面从严治党要求淬炼过硬支部;带头严格落实中央八项规定精神,深入查摆问题、剖析党性,结合实际列出整改清单,自觉接受党组织和社会监督,虚心听取意见;坚持党建引领与清廉建设同向发力,以实干担当深化资源整合,推动集体经济持续提质增效,积极探索富民强村新实践,以风清气正的政治生态护航共同富裕新征程。

## 以全产业链思维推动中药材产业提质增效

(上接第一版)在朗致集团万荣药业有限公司和天圣制药集团山西有限公司,姚逊鼓励企业敏锐把握行业发展趋势,强化技术创新,探索开发更多新产品,进一步增强核心竞争力,扩大市场占有量。

调研中,姚逊强调,我市中药材产业发展优势明显、潜力巨大。要立足资源优势,强化要素保障,

持续在标准化种植、精深化加工、市场化营销等方面下功夫,切实做好延链补链强链文章,不断提升产品附加值。同时,探索“中药材+康养”“中药材+文旅”等产业发展新模式,促进中药材一二三产融合发展,推动中药材向产业链和价值链中高端迈进,为乡村全面振兴注入新动力。

## “云上政务”解民忧 监督护航暖民心

(上接第一版)

前段时间,孙吉镇王先生的轿车不慎泡水,正在苦恼如何办理报废手续时,无意中刷到了临猗县政务服务直播间。线上,工作人员一步步教他如何提交申请、如何填报信息,待材料提交妥当后,王先生第一次就能解决所有问题。

“现在,群众可以通过手机、电脑等终端与工作人员即时沟通,让服务触手可及。”县政务服务中心工作人员表示。

针对民生难点特别是特殊群体面临的问题,临猗县纪委监委特别关注,协调督促相关职能部门民生领域的业务骨干变身政务“主播”,亮相政务直播间。他们凭借专业知识为群众答疑解惑,通过“云端互动”的方式搭建起便民服务新桥梁,切实为群众纾困、解难。

“我叔叔年前在工地受伤,如今瘫痪在床、行动不便,请问怎么办理残疾证件?”第二期直播开播不到两分钟,就有群众咨询求助。在县残联工作人员的耐心解答下,困扰群众的问题迎刃而解。

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

### 遗失声明

●不慎将万荣县解店镇工会联合会(统一社会信用代码:89140822MC61592865,法定代表人:薛循义,地址:万荣县太贾路69号)法人资格证书、银行开户许可证(核准号:J1815000822601)丢失,声明作废。